

Sugerencias

Enseñanzas y pre- visiones

Escribimos, cuando desconocemos si lo que escribimos podrá salir a la luz pública en momento de oportunidad. Padece el primer conflicto que crea la proximidad de los días cortos con atmósfera helada, que justifica dentro del interés de empresa, los despidos de brigadas por imposibilidad de incrementar las obras de carácter hidroeléctrico en que el cemento es material indispensable, y que la técnica aconseja que se trabaje con temperatura inferior a cero.

Este conflicto, que tiene un precedente lógico, se encuentra amargado por la lucha que sostienen las diferentes tendencias en las agrupaciones obreras.

No debemos, en realidad de verdad, entrar los ajenos a la facción de cada grupo en la crítica de los idearios, pero si en el planteamiento de los conflictos, que llevan el marchamo de la fuerza que cada agrupación desarrolla. En todo momento, el predominio y la imposición de las organizaciones, se hace por la fuerza del número de sus afiliados. Cuando la hegemonía en las obras del Pantano de la Cuerda del Pozo la ejercía la agrupación obrera que sigue los designios de la C. N. T., violentando el concepto humano de que, quien precisa la colocación de sus brazos, para obtener el jornal que es el alimento de un hogar, ha de buscar colocación donde existe taj, no se consentía por la dirección de los obreros pertenecientes a la Confederación, que fuese colocado nadie que no poseyese el carnet de su grupo obrero.

Por los procedimientos que saar, que no debemos examinar saar, en la Muedra la creación del grupo obrerista de la U. G. T. y ya las dos potencias obreristas, con afiliados en número, se aprestan a obtener la hegemonía.

Si no nos interesa en el plan de tan solo exponer hechos, los elementos que constituyen las agrupaciones obreras, en pugna ideológica en la Muedra, si nos conviene para sacar consecuencias y enseñanzas, tomar en consideración, poniendo para ello como premisa cierta lo que los obreros de la Confederación decían en su manifiesto, de la posibilidad de que el contratista tratase de agudizar el conflicto para tener un punto de apoyo en que fundar la necesidad de suspender, por fuerza mayor unas obras, en que por equivocación técnicas parece que la pérdida es evidente.

Con este antecedente que se nos suministra por uno de los bandos contentidos los que sentimos simpatía o devoción por la clase trabajadora; tomando también como antecedente de la cuestión que haya sido, según el propio rumor que recogemos de elementos confederados, el Sr. Beamonte el principal impulsor de la creación en la Muedra de la Casa del Pueblo no podemos por menos de estimar como torpe la táctica desarrollada por los elementos dirigidos de los Confederados, que se prestan a hacer el juego a una empresa, que toma como táctica de hacer triunfar sus designios, la vieja y conocida frase napoleónica, de dividir y vencer.

El contrato o representación del capitalismo en este caso, viene que ante la masa unida de los obreros no podía imponer su capricho o su voluntad, tomando una firmeza de fuerza consistente, esa firmeza que supone, no estimar como hermanos en la penosa labor de trabajar a quienes no militan en sus filas, toma de los desconocidos de las imposibilitados de tocar sus brazos en donde

el trabajo les ofrece el pan de cada día, una porción. Les hace a la idea de fundar en el coto trabajador, donde la C. N. T., ejerce la tiranía de su organización, para impedir que nadie que no sea de los suyos pueda ganarse el pan, y comienza la siembra de la zizafia entre los hombres trabajadores.

¿Puede nadie creer que el señor Beamonte, conociendo que este Sr. es echura de Calvo Sotelo, sienta en su mente ideas socialistas o ideas de clase? Si este señor siente alguna idea de clase es sencillamente una idea capitalista. ¿Cómo la Dirección del elemento obrero que forma la C. N. T. no supo medir las consecuencias del exacerbadamiento en la lucha entre las dos grandes organizaciones obreras, para en esa forma hacer el juego a la representación del capitalismo, que lo que desea y busca a juzgar por los razonamientos que expone el Comité de la C. N. C., es el desligamiento del compromiso con el Estado, con la provocación de un acto de fuerza que le consenta abandonar la contrata ruinosas, sin pérdida de la cuantiosa fianza, que concuerda toda la trayectoria de este asunto tiene prestada el Banco Central?

Separar ideológicamente a las dos agrupaciones obreras un verdadero abismo en cuanto a procedimiento, pero con todo y con ello, hijos del trabajo, mantenidas con el músculo del cabeza del hogar, son las humildes familias que en esta pugna ponen en juego sus jornales. Y resulta risible, si no fuera trágico, que en tanto la clase obrera, que tan solo en sus luchas debiera pugnar con el elemento capitalista, con el explotador en general, se entregaba en luchas estratégicas que al único que benefician es al enemigo común de las clases obrera o de la clase explotada.

Ni consejo que estimamos no habrían de admitir, ni cargo contra nadie. No es en los momentos de confusión cuando se puede ir con razonamientos a los que se consideran no asistidos, y precisamente en esto existe un poco de la diferencia de táctica. ¿Qué hacer por muy buena voluntad que se tenga para resolver un conflicto, en que una de las partes que pugna respondiendo precisamente a su idealidad, no admite mas que la intervención directa?

Y si esto nos sirve de enseñanza a todos, yo pretendo que sirva a todos los que deben darse por enterados, de previsión. Padece el primer conflicto que genera la falta de trabajo, el conflicto que crea la necesidad de suspender aquellos en que los elementos materiales que se usan, no cuadraran, no pueden usarse con temperaturas bajo cero. Y si lógicamente y técnicamente puede admitirse esa reducción de brazos humanamente, no es posible condenar al hambre a muchos centenares de familias. Es preciso buscar trabajo, buscar elementos, encontrar colocación a esos hombres, llegando a todos los remedios heroicos, remedios heroicos, que en previsión de lo que ocurre, ya hemos ido exponiendo en esta sección.

Mariano CABRUIJA

Doctor Gaya Tovar
TRASTORNOS DEL EMBARAZO
PARTOS DISTOCICOS
ENFERMEDADES DE LA MUJER
DIATRÉMIA
MARQUES DEL VADILLO 8-T.
SORIA

En una cuartilla

DE LA MORRALLA

Vaya un cuento, mis queridos lectores. Un cuento en uno de esos países de fabula que nos sirva de contestación a preguntas que se nos dirigen y que justificarán cosas que pasan y no debieran pasar.

Un cacique indio, ya sabréis que el cacicazgo es una exportación que España hizo, como la del tabaco con el descubrimiento de América tenía bajo su caprichoso mandato a toda una tribu. La tribu no tenía más voluntad que la de su cacique, que como suele ocurrir en todos los casos, tampoco obedecía a su capricho, sino al capricho de quien tras la cortina sabía conquistarse la voluntad del que mandaba en la tribu.

Un buen día, salió de entre los tributarios un rebelde a los caprichos del cacique. El cacique en el colmo de su asombro, maltratado de palabra al rebelde y el hombre rebelde, que conocía sus derechos, se querreló contra las palabras soeces del cacique caciqueado.

El rebelde, que por serlo había protestado alguna vez de los descalabros de cómo se mandaba en la tribu, y por acusar con verdad a uno de los efectos a los que ejercían la Autoridad se vió en el trance de emigrar de aquella tierra, al creer que habían cambiado las cosas, se tornó a la tierra donde nació y al escuchar palabras injuriosas, creyó que con el cambio operado no tendría poder el cacique para burlar la acción de la justicia; y acudió a la justicia, para que se castigase al lenguaraz. Ahora bien, que el cambio en la tribu era cierto. Resultaba que el encargado de la administración de la justicia era un hombre bueno y sabio que en forma alguna quería que existiese entre los habitantes de la tribu querrelas y malas razones, y aun reconociendo la existencia de los insultos, ganado a la piedad, sin darse cuenta que la piedad quien tiene que ejercerla es el injuriado, falló la existencia de falta en vez de considerar que existía delito.

Y naturalmente, el hombre rebelde que por decir en tiempos de todo el hominizado poder del cacique una verdad fué condenado; se encontró con que a merced del cambio

operado quien dice una mentira, porque el rebelde de mi cuento no fué nunca ni ladronzuelo ni borracho, en vez de ser castigado con idéntica pena que la que el rebelde sufrió por decir que un cacique era malo en su oficio de tal, y demostrar además con hechos que en efecto lo era, se encuentra con que por la bondad y sabiduría del juzgador es falta, lo que en el rebelde era delito.

Claro que ya os digo al principio del cuento, que el hombre rebelde al perseguir al cacique, más lo hacia contra los follones y marrulleros que tras de la cortina lanzaban la especie para que el indocumentado trepido en cacique, al verterla sufriese las consecuencias.

Y los follones y marrulleros que en efecto, concian muy bien que el cacicazgo había cambiado, y que una de las consecuencias del cambio era la que por la bondad y sabiduría del juzgador no se había de castigar al instrumento como si fuese el autor del hecho, se encuentran con que por el aprovechamiento de la humanización de los procedimientos, lo que para ellos representó en su día una venganza y una canallada condenando al rebelde, probador de hechos; se encuentran con que el hombre que lanza especies injustificadas tan solo comete una falta.

Y ya tenemos contestados, con la explicación del cuento de lo acaecido en uno de esos países de fabula, lo que algunos me preguntan a mi. ¿Queréis sin duda que os diga lo que el rebelde piensa del cambio de los procedimientos?

Pues eso es fácil de explicárselo contando con que el rebelde purgó la cosa injusta.

Que se chinchia en esta humanización, en esa bondad y sabiduría del juzgador de su caso, puesto que una vez por defecto y otra vez por comprensión, bondad y sabiduría, en los dos casos la justicia ha sido para el rebelde un mito, y en ambos casos para el cacique un instrumento.

Claro que eso, mis buenos amigos que me hacéis preguntas, ha ocurrido en uno de esos países de ensueño y de fabula. Donde existían caciques, que ya sabréis que en esta tierra no se dan mucho más que con la declaración del laicismo, ya no tienen influencia en ninguna esfera los sacerdotes de una declarada confesión.

DE COMUNICACIONES

(Conclusión)

Y ante esta demora en la instalación de un servicio que nada ha de costar, a la compañía concesionaria, no es de extrañar que alguna corporación se sienta escamada, y que mis labios repitan con acento dudoso: ¿está la Telefónica dispuesta a realizar nuevas instalaciones telefónicas en los pueblos que carecen de este servicio, pero que lo desean y han dado pruebas que se traducen en aperturas voluntarias?

Hable claro la Compañía Telefónica, y sus palabras sean para desvanecer dudas y recelos; procure que de los pueblos no se adueñe la sospecha de que la táctica suya es la que el dicho vulgar atribuye al perro del hortelano.

Además, yo entiendo que, la forma más práctica de burlar el que se realicen los planes expuestos en el mercado. Ante proyecto ministerial, es que la Telefónica lleve sus servicios a todos los pueblos, lo que soliciten. Haciéndolo así demostraría prácticamente que la Compañía defendía mejor que el Gobierno los intereses de los pueblos, puesto que nos suministraba un servicio en condiciones menos onerosas, al propio tiempo que evitaba la intromisión del Estado en los derechos de la Compañía, pues está fuera de toda duda que la acción del Estado retrocedería allí donde la com-

pañía concesionaria se hubiere adelantado a la implantación de los servicios telefónicos.

Y nada más; únicamente hacer una formal declaración que aparte la sospecha de que lo expuesto en este artículo es censura para la Telefónica; nada más lejos de mi ánimo; lo que pretendo es dar la voz de alerta para que las corporaciones interesadas no se dejen fácilmente sugerir por los alegatos de la Telefónica; bien entendido que preferimos las condiciones bajo las cuales la compañía concesionaria realiza sus instalaciones, pero a condición de que éstas se realicen en efecto; pues en otro caso hemos de acogerlos a los deseos del Gobierno; por que estimamos de ineludible necesidad la comunicación telefónica y no podemos esperar, por que las necesidades impuestas por la civilización y el progreso carecen de «saja de espera». Esta táctica tiene las cosas materiales o abstractas que tienen o pueden tener parada fija o discrecional; el progreso de ninguna manera.

Félix IGLESIAS

Secretario del Ayuntamiento
Barcelona, Noviembre.

LEA V.
LA VOZ DE SORIA
MARTES Y VIERNES

Cuestiones económicas

Informaciones de España

(Conclusión)

LA NUEVA MERCANCIA ORO

Y si inventamos el artificio de una moneda que no repose sobre el oro, sino sobre bienes materiales (mercancías) y sobre bienes inmateriales (servicio) es decir, sobre el trabajo, habremos conseguido que cada país tenga una base para producir moneda internacional (su mina de oro), con la que pueda adquirir productos en otros países.

Esto puede conseguirse mediante el siguiente procedimiento, reducido, por razones de espacio, a sus términos más sintéticos.

Se negocia, por ejemplo, estableciendo como patrón monetario la peseta oro-mercancía.

a) Comerciantes argentinos venden libremente a importadores españoles trigo por 100 millones de pesetas oro. Intervienen en la operación un Banco español y otro argentino designados previamente por sus respectivos Gobiernos, el primero, para cubrir a los españoles en pesetas papel, equivalentes a las pesetas oro, el valor del trigo importado y el segundo para pagar a los argentinos el valor del trigo importado en pesetas de aquella República correspondientes al valor de las pesetas oro. No hay exportación ni venta de moneda.

b) El Banco español abona en cuenta al argentino 100 millones de pesetas oro, creando así la moneda mercancía-oro que se hará efectiva con los productos que los comerciantes argentinos tienen la obligación de comprar a España.

Los argentinos tendrán gran interés en utilizar cuanto antes esa moneda oro-mercancía, porque les causa perjuicio el tenerla inactiva. Lo harán así por egoísmo, que es uno de los principales motores activos de los vicios humanos. Compran pues, en nuestra nación material ferroviario, aceite y corcho, por ejemplo, por el mismo valor de 100 millones de pesetas; los Bancos saldan sus cuentas, y sin movilización internacional de numerario, nuestros exportadores metalúrgicos, aceites y corcheros, quedan pagados con el dinero de los importadores y trigueros.

Hemos puesto el ejemplo simple de dos países, pero el sistema es el mismo si en el enlazar otros países o todas las naciones del mundo civilizado, con la gran ventaja entonces de poder ceder y compensar entre sí la moneda oro-mercancía, todos los miembros que entren en la mencionada convención. De ese modo, las naciones tendrán gran conveniencia de adquirir los productos que precisas sin temor a carecer del oro necesario para pagarlo, puesto que han de satisfacerlos con mercancías o servicios, o lo que es lo mismo, con trabajo.

VENTAJAS DE ESTA NUEVA MONEDA

Tiene las ventajas este procedimiento de la formación de moneda oro-mercancía, de crear nuevos medios de pago (insuficientes hoy en el mundo) de hacer bajar el precio del oro, y por tanto, conseguir un alza general de precios hasta hacerlos remuneradores, consiguiendo así que el utillaje de la producción entre en plena actividad de dar poder adquisitivo a las masas, ya que todo trabajo económicamente hecho es productor de moneda, con la que se puede adquirir productos en el mercado internacional.

Además, la moneda que nosotros preconizamos, no puede atesorarse sin perjuicio manifiesto para el atesorador, ni puede haber inflación con ella, ya que viene a ser como la factura que acompaña a toda mercancía vendida o a un servicio prestado.

Otra ventaja tiene el montaje de nuestro mecanismo, y es la de que puede implantarse gradualmente sin perjudicar ni entorpecer las buenas cualidades

que conserva aun el sistema económico actual.

Sabido es que, por defectuosos que sea el rodaje complicado de nuestra máquina monetaria, no convendría transformar súbitamente las piezas a fin de evitar el riesgo de un colapso.

La moneda oro-mercancía podría ser efectiva, además, mediante el pago en oro, si así convenia al país emisor, es decir, al país deudor, evitándose de ese modo posibles perjuicios de los que no hay espacio en el cuadro de un artículo para considerar. Y señalo como esencial esa condición de poder libertarla en oro, porque tendría este metal un nuevo competidor con el nacimiento de la nueva moneda, y pudiera ocurrir que fuera depreciado y aun rechazado en algunos casos.

DOS CASOS ELOCUENTES

Conviene recordar a este propósito, hechos relativamente recientes.

Suecia, a principios de 1916, se negó a recibir oro extranjero amonedado a la par intrínseca, y el Gobierno dictó una Ley el 8 de febrero de aquel año mediante la cual el Kiksbank (Banco Nacional Sueco) no estaba obligado a emitir monedas suecas a cambio de oro en barras, y desde aquel momento no fué posible adquirir billetes suecos sobre la base de 2.400 coronas por kilogramo de oro fino, menos los pequeños gastos de acuñación. Después, y solo en ciertos casos, el oro fué admitido en pago de sus exportaciones, pero por un precio inferior a la par legal, que llegó a 5 por 100. Holanda hubo de renunciar a una pretendida compra de maderas, porque Suecia se negó a aceptar el pago de las mismas en oro. Más tarde Holanda se aprovechó de las medidas tomadas por Inglaterra para regularizar el cambio de la libra y de la corona sueca, para hacer sus pagos a Suecia por medio de arbitrarios sobre el mercado de Londres.

España, en 1916, siendo titular de la cartera de Hacienda el Sr. Alba, dictó una disposición oficial estableciendo un recargo en los pagos en oro sobre los pagos en papel, lo que permitió, por virtud de la desprecación de la libra y del dólar, que la Banca hiciera un buen negocio importando oro amonedado y canjeándolo por billetes en el Banco de España, no obstante dar el Banco de España, al principio, cinco pesetas papel por dólar.

Estos hechos nos demuestran como en un período reciente eran las mercancías, más apreciadas que el oro, contrariamente a lo que ahora sucede. Entonces la actividad económica era creciente y no existía el problema del paro; no por causa de la guerra, y lo mismo ocurriría si el presente consideráramos que el oro disminuyera su poder adquisitivo, y esto puede lograrse poniendo como competidor y complemento de su función la moneda cuya implantación propugnamos.

Cabeza central de este sistema monetario debería ser el Banco de Pagos Internacionales, que así cumpliría el fin grandioso a que está llamado.

Es urgente la implantación de un nuevo sistema económico que haga desaparecer el fermento peligroso de los millones de obreros sin trabajo, de los cientos de miles de jóvenes que anualmente salen a la vida de los centros universitarios con sus títulos profesionales y se encuentran ante el triste espectáculo de miseria por todo horizonte después de muchos años de estudio.

El escaso y virulencia sociales se acrecienta con el aumento del paro, y todo parece creer que estamos abocados a establecer la sociedad sobre nuevas bases que permitan la consecución de una conquista necesaria: el derecho al trabajo.

Creemos que con la ruta que nos hemos atrevido a señalar, adelantando en ella los dirigentes de la Economía y política mundiales, podría ponerse en

pie el nuevo tinglado que permitiera la atención del derecho al trabajo, y esa sería la obra más eficaz: destruir los monstruosos gastos de preparación guerrera que, como pecado, lleva encima la Humanidad.

RAMON VIGURI
Gobernador del Banco
Exterior de España

El Pedrisco y los Seguros

Nos complacemos en publicar a continuación una de las diversas cartas recibidas por la Compañía D' ASSURANCES Generales que representa en esta provincia nuestro querido amigo, Sr. Gonzalo Jodra, en las cuales se da las gracias a la misma por el pago de los siniestros ocasionados por el pedrisco.

Ventosa del Ducado, 3 de Noviembre de 1932.
Sr. Delegado General de la Compañía D' ASSURANCES MADRID.

Muy Sr. mío:
En contestación a su atenta del 7 del pasado mes, y cumpliendo un deber ineludible doy a usted un millón de gracias por la escrupulosidad y rapidez con que ha obrado en la tramitación del seguro del pedrisco del año en curso y anterior que tenía contratado con la Compañía D' ASSURANCES Generales de quien usted muy dignamente dirige, la que por una simple cantidad ha sido muy bastante para resguardar toda mi cosecha de una destructora nube y librar a una familia de correr algunos años por el camino de la miseria.

Toda mi familia en unanimidad agradece a la Compañía tan inmenso beneficio y por mi parte será para mí una satisfacción inmensa en serles útil en algo ensalzando y hacer cuanto pueda prospere tal progreso de la humanidad. Con tal motivo agradeceré se sirva comunicarme mi gratitud a D. Martín Gonzalo Jodra, don Pedro Millán Benito, Subdelegado y Perito respectivamente de esta provincia de Soria, con lo que autorizo la publicación de la presente.

Reciba pues la gratitud más profunda e inquebrantable adhesión incondicional.
Suyo afmo. s. s. q. e. s. m.

Tomás ALONSO

Gobierno civil de la Provincia

CIRCULAR NUM. 316.

Nombrado para el Gobierno civil de Palencia, por decreto de la Presidencia del Consejo de Ministros fecha 5 del corriente mes, ceso en el día de hoy en el cargo de Gobernador de esta provincia, etregando el mando de la misma a mi digno sucesor don Mariano Campos. Al hacerlo público en este periódico oficial para general conocimiento, me complazco en expresar a todos, autoridades, Corporaciones entidades y particulares, mi profunda gratitud por la eficaz cooperación que me han prestado en el cumplimiento de la misión que me fué confiada; y a la vez les envío mi afectuoso saludo de despedida ofreciéndome en donde quiera que esté y cuanto pueda y valgo.

Para todos mi reconocimiento más sincero, haciendo votos por la prosperidad de esta honrada provincia.

Soria 7 de Noviembre 1932.

El Gobernador,
F. PUIG Y ESPERT

Automóviles de alquiler

CON CALEFACCION
JOAQUIN JORGE
Reparaciones de cubiertas y cámaras de automóvil.
PERAL 10, TELEFONO 55

Maestros ascendidos

Han ascendido al sueldo de 5.000 pesetas don Jesús González; de 4.000 pesetas anuales: Don Hipólito Oimo, Maestros de Baraona; don Germán Hedo, de Caltojar; don Teógenes Ortega, de Valdanzo; don Saturno de la Peña, de Ciris; don Fernando Lozano, de Carrasosa de Abajo; don Jesús María de la Peña, de Novierca; don Julián Jugo, de Villabuena; don Isidro León, de Ventosa; don Heremengildo Pérez, de Santa María de las Hoyas y don José Latuente, de Almarza.

De tres mil pesetas pasan a tres mil quinientas: Don Domingo Riosalido, de Retortillo; don Manuel Panz, de Valdeavellano; don José María Delso, de Castillejo de Robledo; don Eduardo Alonso, de Utrillo; don Angel Pérez, de Almajano; don Esteban Roncal, de Vinuesa; don Emilio Cardenal, de Lange; don Mariano Cubillos, de Quintana Redonda; don Juan Hernández, de Villaciervitos; don Julián Jimeno, de Salduero; don Eugenio Golvano, de Almeluz; don Francisco Rivero de Barca; D. Severiano Andrés, de Rejas; don D. Antonio Jimeno, de Pinilla del Campo; don Conrado García, de Zayas de Báscones; don Sebastián Solano, de Pinilla de Caradueña; don Julián Ruiz, de San Esteban; don Pedro J. Azorero, de Ambrona y don Nicolás Mata, de Bretún.

ANUNCIOS

SE VENDE CASA en Castejón, propia para fonda o bar. Facilidades de pago. Tratar con Dionisio Saenz en CORELLA (Navarra) 810

ESTUDIE UNA CARRERA comercial o técnica de porvenir en su propio domicilio. Pida librito gratis a POPULAR INSTITUTO POLITECNICO. Apartado 105 - Sevilla. 412

«LA ACTIVIDAD». - Gestión de informaciones personales reservadas de toda España, ingreso Guardia Civil, Carabineros, Guardias Asalto, Certificados de penales 8 pesetas, última voluntad 9. Director ORDÓÑEZ, Agente Colegiado, Preciados 64. MADRID.

ELIXIR ESTOMACAL
SAIZ DE CARLOS
(STOMACH)
Cura el dolor de estómago, acidez, dispepsia, vómitos, diarreas en niños y adultos, dilatación y úlcera del estómago; tonifica, ayuda a las digestiones y abre el apetito, siendo utilísimo su uso para todas las molestias del ESTÓMAGO e INTESTINOS.
Venta en farmacias - Pídanse folletos a Laboratorio Saiz de Carlos, Alarcón, 30-MADRID

Enfermedades de los ojos

D. PEREZ TOMAS Médico - Oculista
CANALEJAS, 5, pral. Teléfono 116

PENSION NUMANCIA (antes NAVASTUR)

Avenida Pi y Margall-16-2.º izquierda. Teléfono 96.778. MADRID.
Expléndida situación - Frente al Palacio de la Música.
Propietario: ANDRES RODRIGUEZ Antigujo Jefe de cocina del HOTEL COMERCIO de SORIA. Trato especial a los sorianos.
Precios especiales para familias y estables.

ECOS Y NOTICIAS

Escuela Normal del Magisterio Primario de Soria

Se pone en conocimiento de los Cursillistas de 1931 que actuaron en Zaragoza, que deben pasar por la librería las Heras a recoger documentación que les interesa por sí o persona autorizada, antes del 15 del actual.

Instituto Provincial de Higiene

La cuota que el Instituto provincial de Higiene ha señalado y que tienen que satisfacer los Ayuntamientos de la provincia para atender a los gastos de conservación, entretenimiento y ampliación de dicho Instituto, durante el año curso, es tomando como base, el 1 por 100 del total de ingresos en sus respectivos presupuestos municipales.

Las gestiones de nuestro Diputado Sr. Artigas y el auxilio a los pueblos damnificados el pasado verano

Los incansables esfuerzos de nuestro querido Director y Diputado de las Constituyentes, ha dado como resultado que, por el Excmo. Sr. Ministro de la Gobernación se hayan concedido con fecha ocho del actual los siguientes subsidios, para remediar en parte (pues sabido es que ya no existe el antiguo capítulo de calamidades) la falta que, en las clases más modestas, supone la pérdida de las cosechas a consecuencia de las tormentas veraniegas.

PROVINCIA DE SORIA

Subsidios concedidos en 8 de Noviembre de 1932

- SAN FELICES, 2.000 pesetas (Este subsidio está retenido hasta que presente presupuesto)
- VALDEAVELLANO DE TERRA, 2.000.
- ABEJAR, 4.000
- QUINTANILLA DE TRES BARRIOS, 2.000.
- VILLACIERVOS, 4.000
- GORMAZ, 2.000.
- MURIEL VIEJO, 1.000.
- CUEVA DE AGREDA, 2.000.
- ALCUBILLA DEL MARQUES, 4.000
- ALCUBILLA DE AVELLANEDA, 2.000
- VALDEPRADO, 2.000
- HERREROS, 4.000
- SOTILLO DEL RINCON, 2.000
- ARCOS DE JALON, 4.000
- ALMAJANO, 2.000
- ALMALIEZ, 4.000
- SANTA MARIA DE HUERTA, 3.000

Un soldado en busca de lances de amor y fortuna

Gary Cooper

Un gentleman veterano de la guerra y de la vida

Adolphe Menjou

Una mujer misteriosa como las arenas del Sahara y también, como ellas fascinadora y ardiente

Marlene Dietrich

Un argumento insuperable realizado con arte y esplendor nunca vistos. Esto es

MARRUECOS

la formidable película que presenta CINE IDEAL el PROXIMO DOMINGO.
¡EXITO SIN IGUAL!
Localidades desde mañana de 8 a 9.

El nuevo Gobernador

El pasado lunes por la noche, llegó a nuestra ciudad, posesionándose seguidamente del Gobierno civil, don Mariano Campos, que une a su fé radical socialista una gran cultura y un excelente don de gentes.

Agradecemos de todas veras a tan querido amigo por su triunfo, haciéndolo extensivo a su padre don José, maestro de Valdealvillo y demás familia.

Hurto de Hilos Telegraficos

A causa de una descarga eléctrica se desprendieron algunos hilos telegraficos en el término de Villaciervitos y unos atrevidos se apoderaron y se llevaron 45 metros de dicho hilo cuyo valor se estima en 12 pesetas.

Merecido triunfo

Con gran placer nos enteramos de que en las oposiciones a plazas de Inspectores de Primera enseñanza, recientemente celebradas en Madrid, ha obtenido el número ocho entre setenta y tantos opositores, nuestro querido amigo, el joven maestro de Valdanzo, don Teógenes Ortega Frias.

Felicitemos de todas veras a tan querido amigo por su triunfo, haciéndolo extensivo a su padre don José, maestro de Valdealvillo y demás familia.

Teatro Principal

Mañana sábado se pasará por la pantalla de este Salón la bellísima producción sonora titulada VOLUPTUOSIDAD, de las importantes Selecciones «Julio Cesar» distribuidas por S. A. G. E.; es un film de ambiente alegre desarrollado en un Casino de París y un taller de bellas esculturas.

El domingo presentará un grandioso programa con la producción española que tantos éxitos alcanzó en todos los salones de Madrid CHERI BIBI, de la famosa marca «Metrc», fímosa obra de intriga por el exímio y admirado actor Ernesto Vilches, secundado por las conocidas artistas María L. de Guevara, María Tabau y María Luz Callejo.

El predominio de Ernesto Vilches en la caracterización física de cuatro personajes ofrece una labor sumamente bella.

Subasta de leñas

En Agreda tendrá lugar el día 15 del actual, a las doce de la mañana, la subasta de 1.200 estéreos de leña de roble de los llamados Quintos de la Comunidad del monte de Moncayo, bajo el tipo de tasación de 2.400 pesetas.

Reforma del Código Penal

Entre las modificaciones que publica la «Gaceta» sobre reforma del Código Penal, está la supresión de la pena de muerte y la de cadena perpetua. También habrá pena de inhabilitación absoluta para el funcionario que suspenda periódicos o recoja sus ediciones.

TEATRO PRINCIPAL

SABADO - MODA
la bellísima producción sonora

Voluptuosidad

DOMINGO
ERNESTO VILCHES

CHERI-BIBI

con María L. de Guevara, María Tabau y María Luz Callejo. Famosa obra de intriga hablada en español. ¡GRAN EXITO!

De Hacienda

Debiendo ingresar en el Tesoro los concesionarios de minas de esta provincia el importe del canon de superficie de las mismas, se les recuerda tal obligación, para que antes de finalizar el año actual, verifiquen dicho ingreso, evitando la caducidad de dichas concesiones, que de otro modo tendrán efecto, y sin perjuicio de satisfacer la anualidad corriente.

Mejorada

Se encuentra algo mejorada de la dolencia que la afecta en cama, la apreciada señora doña Magdalena de María. Deseamos a la paciente su pronto y total restablecimiento.

Viajeros

Con motivo del fallecimiento del respetable señor don Tomás Amezuza Estepa, llegará a Madrid su hijo don Miguel, esposa e hijo Miguelito. De Madrid, la distinguida señora doña Inés Duque.

Enlace

El domingo último contrajeron matrimonial enlace la bella y simpática señorita Ana Chamarr, con el apreciado joven Antonio Zafra.

Los numerosos invitados fueron obsequiados espléndidamente en un cétrico restaurant de la capital.

Deseamos al nuevo matrimonio eterna luna de miel.

Gobierno civil

Ha quedado de Secretario particular del nuevo Gobernador civil, nuestro distinguido amigo don Rafael Sampere, que lo fué también del señor Puig Espert.

GARGANTA - NARIZ OIDOS

Durante los días 14 - 15 y 16 de Noviembre pasará su consulta mensual en el HOTEL COMERCIO de 10 a 1 y de 4 a 7 el especialista
DR. BRIEVA
TELEFONO N.º 30

Un modelo de noticias

Un periódico local, publica la siguiente:
«Nuevo Médico forense.» En las oposiciones celebradas recientemente para médicos forenses ha obtenido plaza nuestro distinguido amigo etc, etc. Salvo que no se han celebrado tales oposiciones y por lo tanto no hay tal plaza ni tal cargo, lo demás puede ser cierto.

Fallecimiento

Ayer falleció en nuestra ciudad el conocido industrial soriano don Isabelo Marín Martínez, persona que gozaba de generales simpatías por sus cualidades de hombre de bien. A sus hijas y demás familiares enviamos nuestro pésame.

Hay que tomarlo a risa

(CHISTES)

UNA PREGUNTA SERVICIAL

El sombrero, cariñosísimo con su antiguo cliente, que acaba de adquirir un nuevo sombrero. ¿Pondremos las iniciales verdad?
-Claro, claro.
-¿Las mismas de siempre?

UN NOVELISTA DE IMAGINACION

¿Cómo terminó la nueva novela de Perencejo?
-Pues hijo: como las anteriores, cesándose los protagonistas, y viviendo muy felices. ¿Luego se extrañará de que los críticos digan que su obra está llena de inverosimilitudes...

EGOISMO

¿Pepe? ¡Pepe es un egoísta...
-¿Pues?..
-¡Figúrate que, desde que se quedó sin oído, toma de esos cigarrillos que huele tan mal...

UNA RAZON

-Me molestan esas muchachitas pudorosas, llenas de rubor, que tienen siempre los ojos bajos, mirando al suelo... ¡Son las primeras en enterarse que me limpio las botas...

ARTISTAS INDUSTRIALES

para mantener su crédito artístico deben proveerse de las novedades en la LIBRERIA C. MARTINEZ PEREZ, Baños Nuevos, 5, BARCELONA, especializada en arte. Pídanse catalogos y condiciones.

«La Voz de Soria»

se halla de venta en MADRID, en el kiosco de la calle de Alcalá, frente al Teatro
ALKAZAR y la MAISON DORE
A LA VOZ DE SORIA



EL GRAN BIOGRAFO EMIL LUDWIG

AUTOR DE LOS LIBROS MAS SENSACIONALES DE NUESTRO SIGLO

EMIL LUDWIG ha creado para sus biografías una forma nueva y original. Dotado de un perfecto sentido artístico, de profundos conocimientos filosóficos e intuición psicológica, de una gran facilidad para el relieve de los hechos en cuadros espirituales de un relieve fascinador. Lo más notable de Ludwig es la facilidad y la elegancia de su estilo; precisamente ha sido su maravilloso talento, el que le ha permitido, lo que obligó al público a vencer su resistencia hacia las obras de este tipo, a vencer las clases sociales, desde el erudito profesor hasta el diplomático de mayor alcurnia, hasta el muchacho recién salido del colegio, leer las biografías de EMIL LUDWIG. Las obras de EMIL LUDWIG son la mejor lectura estimulante para la juventud, ya que con la descripción de la vida y psicología de los grandes hombres queda demostrado que todos ellos han sido seres humanos, que todos han pasado por las mismas dificultades, errores, pasiones y obstáculos y que, no obstante, llegaron al cenit de la gloria. Todas sus obras tienen un gran valor histórico permanente, se leerán de aquí a cien años; adquirirlas es enriquecer su biblioteca con algo de un valor positivo.

- OBRAS PUBLICADAS DE ESTE AUTOR:**
EL KAISER GUILLERMO II, 20 pts. **NAPOLEÓN**, 25 pts.
GENIO Y CARÁCTER, 20 pts. **JULIO, 1914**, 5 pts.
BISMARCK, 25 pts. **LINCOLN**, 25 pts.

LIBRERIAS JUVENTUD:

Vendemos estas obras en lotes combinados con estas librerías de nuevo y práctico sistema. LA LIBRERIA JUVENTUD es una serie de estantes acoplables unos a otros y fácilmente desmontables, puede tener tantos como se deseen y, por numerosos que sean, quedan sólidamente unidos entre sí. Tanto si se trata de un solo estante como de varios, el aspecto siempre es el de una librería terminada, de una línea elegantísima dentro de su sencillez. Ocupa un espacio reducido y puede ser adaptada a las necesidades de todo el mundo, agregándole nuevos departamentos cuando se deseen.

EDITORIAL JUVENTUD, S. A.
 AVENIDA DE LA PAZ, 101. BARCELONA

A PLAZOS

Las seis obras, 130 pesetas; con librería Juventud, 160 pesetas; en ambos casos, **AL MES 9 pesetas**

Le ofrecemos gratuitamente nuestro catálogo, que comprende cerca de 700 títulos.

CONTRATO DE COMPRA A PLAZOS

Don _____ Población _____
 Señal _____ Profesión _____ Dirección empleo _____
 Edad _____ contrata con EDITORIAL JUVENTUD, S. A., la compra de las seis obras publicadas de Emil Ludwig, cuyo importe de pesetas _____ pagará en plazos mensuales de 9 pesetas, el primero, al recibir las obras, y los restantes, dentro de los quince primeros días de cada mes. Las obras se considerarán en depósito en mi poder hasta que haya satisfecho su importe total.

TIMBRE MOVIL DE _____

Clinica Médico-Quirúrgica

Calle de Caballeros, 27 **SORIA**

MEDICINA GENERAL CIRUGIA GENERAL
D. Primo Martín Contreras D. Luis Santa María
LUNES Y JUEVES DE 11 A 1 TODOS LOS DIAS DE 11 A 1

Rayos X
Habitaciones independientes para estancia de operados

Assurances Generales
Consulte Primas Pedrisco
Seguros Pedrisco

COSECHAS a
MARTIN G. JODRA
 Piza. Mayor 13 - SORIA

Impresos oficiales con el emblema de la República, se hacen en el día en los talleres tipográficos "La Voz de Soria"

recordatorios
 más de 50 modelos recibidos últimamente desde 8 a 42 ptas. el 100

LA VOZ DE SORIA
- De Administración
 Hemos puesto al cobro los recibos de suscripción que se encontraban en descubierto. Agradeceremos a nuestros apreciados suscritores, tengan la bondad de abonarlos cuando para ello les sean presentados, evitando inconvenientes en nuestra buena marcha administrativa.

CERVEZA MAHOU
 LA MEJOR Y MAS SELECTA

REPRESENTANTE EXCLUSIVO EN ESTA PROVINCIA Y ZARAGOZA

Juan José Roperó Calonge

BANCO HISPANO AMERICANO
 CASA CENTRAL.—MADRID

SUCURSALES EN TODAS LAS POBLACIONES IMPORTANTES DE LA NACION

CAPITAL 100 MILLONES DE PESETAS

CAJA DE AHORROS.—4 POR 100 DE INTERER ANUAL CUENTAS CORRIENTES A LA VISTA.—2:50 POR 100 ANUAL POSICIONES A PLAZO.—VENTAJOSOS TIPOS DE INTERESES

CARTAS DE CREDITO—CHEQUES—DESCUENTO DE LETRAS Y PREMIOS DE LOTERIA—CAMBIO DE MONEDA Y BILLETES EXTRANJEROS—VALORES—DEPOSITOS—BOLSA—INFORMES COMERCIALES ETC.

Préstamos con pignoración de trigos y otros cereales

Caja de Ahorro, 25 y 27. **SORIA**

BAR ARGENTINO

Exquisito cafe expres

LICORES DE LAS MEJORES MARCAS

VERMOUT : MARISCOS : BOCADILLOS

No deje de visitarlo. **BAR ARGENTINO**

GRAN ALMACEN

Maderas, Vinos y Materiales de Construcción

EXPORTACION A PROVINCIAS

Se sirve a domicilio con camiones propios de la casa

Tejera, 32 :—: Teléfono, 41 :—: **SORIA**

DOMINGO MORDREGO

Casa Vicén Vila, Soria

PLAZA DE R. B. ACENA núm. 3

Venta de Discos, Fonógrafos-Maletas, Aparatos de Radio Telegrafía, Válvulas, Pilas secas, Acumuladores de Radio y Automóvil

Venta a plazos de receptores y accesorios Philips Radio y de fonógrafos,

Agente Comercial de la Casa Philips Radio en sus secciones Radio y de lámparas eléctricas para alumbrado público.

CANALIJAS núm. 70

PINTOR

LUIS SERRANO

SORIA

ASIAS D'Assurances Generales

DELEGACION GENERAL: ALARCON, 9, MADRID—SUCURSAL DE BARCELONA: RAMBLA DE LOS ESTUDIOS, 12

CAPITAL Y RESERVAS Incendio s. Francos 101.883.000
 Accidentes s. 195.377.298

Canalio 31 de diciembre de 1928: 24 pesetas 100 francos

Cartera de Valores españoles para las reservas de todas clases de las

DELEGACION ESPAÑOLA Incendios Pesetas 1.481.552
 Accidentes s. 1.206.456

SEGUROS DE INCENDIOS: ACCIDENTES INDIVIDUALES DEL TRABAJO, TODOS RIESGOS (AL TO), ROBO, PEDRISCO, VIDA DEL GANADO

SUB DIRECTOR PARA SORIA Y SU PROVINCIA **MARTIN GONZALO JODRA, PLAZA MAYOR, 13, 3.º**

Banco Español de Crédito

CAPITAL..... 100.000.000 de pesetas
 RESERVAS..... 53.465.595,31

DOMICILIO SOCIAL: MADRID, ALCALA, 14 Y SEVILLA, 3 Y 4

CONSEJO DE ADMINISTRACION

Presidente, Excmo. señor Marqués de Cortina; Vicepresidente, Ilustre señor don Luis Alvarez de Estrada; Administrador Delegado, Excelentísimo señor don Pablo de Garnica; Administradores, Excelentísimo señor Marqués de Alhucemas, Excmo. señor Marqués de Valdeiglesias, Excmo. señor don César de la Mora, Excmo. señor Conde de la Mortera, señor don Francisco Artillo, señor don Antonio Saéz, Excmo. señor Marqués de Viesca de la Sierra, Excmo. señor don Manuel de Argüelles; Censor, señor don Alberto de Aguilar.

OPERACIONES

Cuentas corrientes con interés.—Cuentas corrientes de crédito.—Cuentas corrientes en moneda extranjera.—Descuento y cobro de letras sobre España y el Extranjero.—Préstamos sobre valores.—Descuento y cobro de cupones, giros y cartas de crédito sobre España y el Extranjero.—Giros telegráficos.—Depósitos de títulos, valores y objetos preciosos.—Compra-venta de monedas extranjeras.—Ordenes de Bolsa.

CUENTAS CORRIENTES

A la vista 2 y medio por 100 de interés anual.—A ocho días vista, 3 por 100 anual

CONSIGNACIONES A VENCIMIENTO FIJO

A un mes 3 por 100 anual.—A tres meses 3 y medio por 100 anual.—A seis meses 4 por 100 anual.—A un año 4 y medio por 100 anual

CAJA DE AHORROS
 4 POR 100 ANUAL

Sucursal en Soria: **Aguirre, núm. 4**
 Palacio de los Condes de Gómara

Tallero tipográfico de
La Voz de Soria

Esta casa se encarga de hacer toda clase de impresos para oficinas y comercios

Especialidad en cartas comerciales, tarjetas de visita, recibos de todas clases, recordatorios, esquelas de funeral, etiquetas de envío, facturas, pagarés, etc., etc.

Plaza de Bernardo Robies, núm. 10

¿Dónde encargar impresos?
 Pues naturalmente, en donde mejor, con más prontitud y economía los hagan... Entonces vaya V. a la —
Imprenta de "La Voz de Soria"

La Voz de Soria

DIRECCION TELEGRAFICA Y TELEFONICA: «LA VOZ»

LOS MERCADOS

Barcelona

Del mercado de trigos nada nuevo puede decirse. Paralización completa.

Avena.—Encalmada, valiendo sin embargo 27 pesetas con sacos en origen.

Cebada.—Poca demanda, vendiéndose con dificultad a 30,75 con saco Lérida, las de clase corriente de Ugel, y a 31,50 con saco Calat, las superiores de Sagarra.

Habas.—Parece algo difícil vengan las de Turquía por bloqueo de la moneda. Las de Extremadura valen 47, precedencia.

Yeros.—Los disponibles se venden a 40 con saco Barcelona.

Ganados y carnes.—Lanar. Carneros capados finos, aragoneses y sorianos, de 3,70 a 3,80; segureños y alcarreños, de 3,60 a 3,70; extremeños, a 3,50; peludos, a 3,50.

Ovejas gordas y curiosas, aragonesas, de 3,20 a 3,30; segureñas, de 3,00 a 3,10; extremeña, a 3,10; peludos, de 2,90 a 3.

Corderos gordos, segureños, machos, a 3,80; hembras, a 4,30; extremeños machos, solos de 3,70 a 3,80; hembras solas a 4,10; peludos machos, solos a 3,70; hembras a 4,10.

Valladolid

Este mercado está bastante flojo para toda clase de cereales, haciéndose algunas operaciones de trigo a la paridad de 46 pesetas.

Cebada.—Se opera entre 38,50 a 39 real; Centeno, de 59 a 60; Yeros, de 58 a 59; Avena, de 26 a 27; Algarrobas, de 69 a 70; Mueles, de 57 a 58.

Huesca

El mercado tiene los precios siguientes:

Trigo, a 62 pesetas cahiz; Centeno, a 30; cebada nueva a 29; Avena, a 22,50; garbanzos regulares, a 192. Patatas, a 2,25; pesetas arro-

ba; paja corta, a 1; Alfalfa empacada, a 1,90, comidilla, a 3,50 salvado de hoja, a 0,25 almud.

Segovia

En este mercado rigen los siguientes precios:

Trigos, con precio por falta de compradores; Centeno, a 56 reales faneg; Cebada nueva, a 37; Avena, a 30; Algarrobas, a 74; garbanzos superiores, a 240; idem regulares, a 200; idem medianos, a 180.

Salamanca

En la capital rigen estos precios:

Trigo candeal. Sigue la misma pesadez. Las clases escogidas y no sin dificultad, son las que logran alguna venta, a 46 pesetas. Las zonas de Nava del Rey, Sauchidrian y Aevala, a 46,50 y 47.

Las clases rojas y barbillas habrían de calcularse con relación a los precios anteriores, a 43,50 y 44 pesetas.

Alaga.—Se anota alguna que otra venta a 46,50 y 47, incluido envase, estación Gomcello.

Centeno.—Ligera mejoría. Se operó en línea Segovia 33,50 y 36 pesetas. Cáceres, 35. Medina, 37,50; Oferta escasa, principalmente en zona Salamanca, que se pretende a 38,50-39 y 39,50 pesetas sin sacos, según clases y estaciones de salida.

Cebada.—Para la de esta zona se practica alguna operación muy reducida a 32,25 pesetas Salamanca. Cáceres, Badoz, 29,75 y 30; con sacos. Albacete, 29; Peñ. fiel, 31,50.

Avena.—Blanca de esta zona, 30 pesetas sin sacos; Cáceres, 28 y 28,50. Mé. id., 27,50 con sacos.

Yeros.—Muy parada la venta en la actualidad. Llegan ofertas a 37 pesetas línea Paleacia, Peñ. fiel, Torrijos. Sin aceptación.

El Club deportivo «Numancia»

Se nos ruega la publicación de la nota siguiente:

El Club deportivo Numancia que se constituyó en 1922 y se rige por su Reglamento fundacional, ha vuelto a reanudar su actividad deportiva nombrando con carácter provisional una Junta que se encargue de poner en orden toda la vida social de dicho Club.

Esta Junta se dirige a los antiguos asociados para que manifiesten si persisten en su propósito de coadyuvar al desarrollo de los deportes en las costumbres de Soria, y hace un llamamiento a los sorianos para que se inscriban como socios.

Entiende la referida Junta que uno de sus primeros cuidados debe ser la instalación de un gimnasio y la habilitación de un campo de juego y entrenamientos. Desea señalar como preocupación preferente, el desarrollo del deporte de múltiples maneras, principalmente desarrollando la afición al atletismo, excursionismo, tenis, fútbol, asociación, juego de pelota y ciclismo. A este fin se preocupa de nombrar un Médico como Profesor de Cultura física.

Sobre todo esto, hará las oportunas gestiones la Junta e invita a todos los socios a una Asamblea que se celebrará el próximo domingo día 13 en los locales del Hotel Comercio (Planta baja) y ruega a los señores socios y adheridos asistir al mencionado acto por tratarse de sesión importantísima para el porvenir y el prestigio del Club.

La reunión será a las DOCE.

En torno a la crisis de la industria cinematográfica

Juicios diversos

Hemos celebrado entrevistas con algunos significados elementos de la gran familia cinematográfica, y he aquí reflejado lo más interesante de las declaraciones que nos han hecho.

UN EMPRESARIO

Seguimos lo mismo. ¿Lo mismo he dicho? Acaso peor. Continúa sin resolver el problema de los tributos, el público mantiene su retraimiento. Pero, a pesar de todos los pesares, tenemos noticias bastante satisfactorias con respecto al ministro de Hacienda, que, como ya se dijo, está a punto de ventilar lo que a todos los cinematografistas nos preocupa.

UN ALQUILADOR

Nuestras relaciones con los empresarios, no pueden ser más satisfactorias. Al igual que ellos sentimos el agobio de los impuestos, principalmente del que nos ha sido ordenado recientemente por la Hacienda. La industria del Cinema en España, está atravesado un momento difícil. Cuesta mucho trabajo y muchas pesetas mantenerse en una situación digna, cuando como ahora sucede, se tropieza con todos esos inconvenientes que se oponen a la buena marcha de nuestros negocios. No obstante, hay que creer que todo se arreglará. Por lo menos debe arreglarse, por el buen nombre de España y del arte cinematográfico.

UN PRODUCTOR

—No debe extrañarnos la actual crisis cinematográfica española, dado que en otros países, especialmente en los Estados Unidos, sucede tres cuartos de lo mismo. Allí, lo mismo el arte que la industria, se hallan también en crisis. Esto es fácil comprobarlo, leyendo las revistas y periódicos que nos llegan de allá. Las editoras suprimen de día en día mas personal y las estrellas o astros mas destacados, han sufrido una considerable rebaja en sus sueldos. Este ha sido el principio de esa crisis de que habla-

mos. Respecto a la nuestra, creo que ya va siendo hora de que se resuelva. Los mas perjudicados, desde luego, son las empresas y los alquiladores; pero también las casas productoras o distribuidoras se resenten del mismo mal. Desde el advenimiento del sonoro acá, el cine ha pasado por trances verdaderamente amargos. Y en los tres años que lleva «hablando», se han hecho mayores, repercutiendo mas considerablemente en su industria.

UN ESPECTADOR

—Yo no entiendo de crisis. Sé únicamente que el cine resulta caro y muy poco «cinematográfico». Desde que dejó de ser mudo, la mayoría de las películas que he visto, me han parecido «demasiado teatrales». A mí, me encanta el Séptimo Arte; pero como siga dándose al público teatro filmado, será preferible no ir al cine. Y digo esto, porque, además de resultar caro—mas que el verdadero teatro—, vemos muy pocas películas que respondan al prestigio que ya tenía y que en estos últimos tiempos ha querido aumentarse.

EL REPORTER

—Yo creo, lectores pacientes, que todos los que me han sugerido estos comentarios, tienen razón, aunque unos más y otros menos. Cada uno de ellos mira desde un punto de vista distinto y, por ello, distintamente ha de hablar del cinematógrafo. Sin embargo, el repórter cree que para que las razones de unos y otros converjan en un punto concreto es menester antes que la crisis que sufre la industria del cinema, se solucione bienamente, como en realidad debe solucionarse. Así, al acortarse las distancias—las diferencias—, de las opiniones, vendríamos en que el cine, por su belleza, por la expansión cultural que representa, por ser reflejo de almas y de pueblos, merece el apoyo admirativo de todos.

Manuel P. de Somacarrera

«Italia»
Compañía de Navegación
Para informes en Soria
Martín Gonzalo Jodra



—No hay quien me venza desde que descubri los maravillosos efectos del Jarabe de

HIPOFOSFITOS SALUD

Fortifica los músculos, da vigor y robustez y libra al organismo de toda manifestación de

ANEMIA, INAPETENCIA, TUBERCULOSIS DE LOS HUESOS Y NEURASTENIA

Este gran reconstituyente es inalterable y se puede tomar en todo tiempo.

Aprobado por la Academia de Medicina.

Cerca de medio siglo de éxito creciente.

Pedid Jarabe Salud para evitar imitaciones

No se vende a granel.

Notas de viaje

El «yo-yo» de la paz

Una magnífica sala de espectáculos. Público del que se llama a sí mismo distinguido, porque puede pagar veinticinco francos por una localidad.

En la pantalla, una gran película: «El hombre a quien he matado». 1919. Aniversario del armisticio. Barrymore, el viejo, sobrio y preciso de gesto y voz, replica crudamente a un alemán de bigotes bélicos que le reprocha su amistad con un joven francés:

—¿Qué pecado ha cometido? Nosotros, que envenenamos toda una generación con el sofisma de una guerra; nosotros, que les rodeamos de un ambiente de crueldad y falso patriotismo, nosotros somos los culpables.

Un alemán, herido en la guerra, fiende la mano al viejo Barrymore.

Estalla una ovación unánime en la sala. Muchas francesitas, emocionadas, guardan una lágrima en los pliegues del pañuelo. La película, acusadora, de porte taciturno y angustioso, destila una realidad de postguerra que impresionó. Cuando llega el fin, todo el público, en pie, ovaciona largamente. Nosotros, dominados por el espectáculo, sentimos un nudo en la garganta.

La película empieza con un broche sangriento y cruel. Te Deum solemne en Nuestra Señora de París. En primer plano, un aguerrido soldado lee los evangelios mientras acaricia la funda de su pistola. La nave de la Iglesia esta sembrada de espuelas, de sables, de cascos relucientes. Todos con fervor militar, dan gracias por la victoria obtenida al que predicó la paz entre los pobres y los descazados.

(El turista puede ver, como una reliquia, entre los tesoros de la iglesia de Nuestra Señora de París, una reproducción del «Te Deum» de gracias. Al entrar en la iglesia puede leerse este anuncio, que es otra reliquia que dedican a Cristo los mercaderes de sus parábolas: «No se permite la entrada a las personas indeciblemente vestidas. Se consideran en este caso las mujeres sin sombrero y los hombres en mangas de camisa.»)

La cinta que comentamos nos trajo a la memoria otra de corte guerrero, que el lector probablemente recordará: «El Arca de Noé». Uno de los dos protagonistas, de nacionalidad americana, enardecido por el tono bélico de las proclamas, decidido enrolarse como voluntario, no sin antes escupir en el rostro del camarada el peor insulto que puede recibir un hombre. La palabra «cobarde» restalló como un latigo. Poco después, la claranga militar, banderas, el entusiasmo de aquellos héroes anónimos que salían de París para defender trozos de su hogar, bárbaramente ensangrentados, prenden en los nervios del otro y se enrola también. En este momento del film, en un elegante cine madrileño estalló una ovación ensordecedora.

Cada vez nos vamos convenciendo más del peligro que encierran estas escenas bélicas, que pretenden poner al desnudo los horrores de la guerra. La masa suele ser muy sensible y una fiesta de banderas, de música, de flores que mueren aplastadas bajo las herraduras de los caballos, entusiasmo demasiado y pone en los ojos un brillo de fiebre patriótica. Sólo prende en las gentes lo brillante lo reluciente... ¡Oh hne...! Cuando ven el rostro del héroe desfigurado por la metralla, tienen la firme convicción

de que aquello sólo es una película.

Es preciso borrar de los carteles los films de guerra. Y en todo caso que el público vea solamente estas otras películas de retaguardia, sombrías, trágicas en las cuales los protagonistas no tienen esplendores de héroes o una mujer entrega su cuerpo para poder comprar un pedazo de pan, y un joven francés se ve constantemente martirizado por la visión alucinante de aquel joven alemán a quien clavó el machete en mitad del corazón, atravesando una carta a medio escribir que era una explosión de odio contra la Gran Tragedia.

Por todas partes brotan elogios a la paz. Todo el mundo combate a la guerra. Los multidos de la catástrofe europea lanzan proclamas contra los discursos bélicos y organizan reuniones monstruosas para acusar a los que secretamente puedan alimentar ilusiones de sangre.

Leon Blum anatemiza en un artículo vibrante y humano al generalismo francés. Hoy, en un restaurante del Barrio Latino, un antiguo combatiente, medio ciego, peroraba con ardor contra las intenciones imperialistas de algunos Estados.

Pero todas las semanas las revistas sonoras nos muestran cuadros alarmantes. Hay y es una embriaguez de estándares, aclamando al duce, o una potente escuadrilla de aviones cegando a Roma y a Nueva York con sendas cortinas de humo; ayer una demostración elocuente de la inconsciencia que anida bajo los cascos de acero alemanes; más tarde, el desfile de una minería norteña frente a sus nuevos oficiales; más allá, el humo y el estruendo de unas manibras navales de gran envergadura. Por todas partes ejercicios escuadrones, submarinos nuevos, que sirven de agridece contraste a las reiteradas manifestaciones de paz que hacen otros.

Los ex combatientes y mutilados, junto a sus proclamas pacíficas, invocan sus derechos para protestar de la gabela fiduciaria que amenaza actualmente su pensión, epequeñeciéndolo su generosa llamada al pacifismo.

Del otro lado, varias plumas encanalladas se complacen en fantasear, a través de artículos sensacionalistas, sobre el alcance militarista de nuestro país.

Pro y contra, ruidosos como cruces de espadas en duelo fingido.

Quizá, al final, sólo una puerril complacencia en los sentidos, que se emborran en un poco ante la vaguedad de estas amenazas increíbles. Pero los periódicos pacifistas exclaman, con razón, en grandes titulares: «Herriot ha declarado más de quince veces que para alcanzar la paz hacen falta algo más que palabras».

Esta sí que es la verdad escueta. Bien está, como admirablemente Castrovido en un artículo reciente, que la gente juegue con el «yo-yo» de la Familia del Estado, de la Religión. Lo triste y descorazonador sería que determinada gente, con la máscara bratífica de un sentimiento de confraternidad franciscana se estuviera entreteniéndolo criminalmente, con el «yo-yo» de la P.z.

Salvador FERRER
París, octubre

Cuide usted su estómago
porque es la base de su salud

Yo padecí también como usted, pero me curó el

DIGESTÓNICO

del Dr. Vicente